

十年磨一剑

市中医院周围血管学科再上新台阶



市中医院周围血管科医护人员

□本报记者 魏应钦

十年磨一剑，砺得梅花香。今年是平顶山市中医院周围血管科成立第十年。十年来，该科一步一个脚印，得到了长足的发展，为无数周围血管病患者解除病痛。日前，经市卫健委批复，同意市中医院增挂“平顶山市中西医结合周围血管医院”牌子，这意味着市中医院周围血管学科的发展又迈上了新的台阶，有利于其进一步做大做强中西医结合周围血管病专科，不断满足广大人民群众的医疗健康需求。

◆成立十年硕果累累

糖尿病足与创面是我国目前重大及难治性慢病之一，其中糖尿病足占慢创的首位。目前我国糖尿病患病率高达11.6%，约1.139亿人，其中糖尿病足发病率为8.1%，截肢率为27.3%，截肢后5年内死亡率为40%。据介绍，河南人口约为1亿人，糖尿病病人约1000万人，估计糖尿病足患者达80万人。如何搞好糖尿病足与创面的治疗与防控，已成为当前我国医疗行业的重大课题。

十年来，市中医院周围血管科专注于糖尿病足与创面的治疗及相关医学研究，不仅积累了丰富的经验，而且在科研队伍、研发能力上已具备一定的能力，治疗水平在河南位居前列，在国内很有影响。如今，该科是国家中管局批准的平顶山市糖尿病足及创面诊治中心、河南省中医重点专科、平顶山市医学临床研究中心、解放军总医院生命科学院院长付小兵院士主持的“中国创面联盟-创面修复单位”、中原糖尿病足联盟执行理事长单位、“中国白求恩基金会静脉曲张学院中原分院”、平顶山市糖尿病及创面诊治专科联盟理事长单位和河南省中西医结合学会周围血管分会糖尿病足专家委员会主委单位。

该科现有职工28人，高级职称5人，教授、硕士生导师1人，全国第六批名老中医学术继承指导老师1人，伤口治疗师13人。11名医生中9人具有研究生以上学历。科室有平顶山市拔尖人才2人，平顶山市学术技术带头人2人，平顶山市青



市中医院周围血管科主任、主任医师马立人

本版图片由市中医院周围血管科提供

年科技专家1人，已形成合理的专业技术人才梯队。该科编制床位100张，每年收治糖尿病足患者400多例，已成为中原地区收治糖尿病足患者最多的诊治中心，在治疗糖尿病足及慢创领域具有较高水平。该科率先在我市开展激光微创和泡沫硬化剂微创治疗下肢静脉曲张，累计治疗几千例病人，被称为静脉曲张的美腿手术，获得了高度赞誉。

◆勇挑重担的学科带头人

千军易得，一将难求。该科的成功发展离不开一个好的学科带头人。在市中医院周围血管科，十年来，该科主任、主任医师马立人教授不但是专业学科带头人、医学专家，更是科室的领头雁。打造一个

优秀学科并非易事，需要凝练文化、打造团队、构筑平台和不断创新，其中，学科带头人的能力和素质无疑是关键。他重视临床，钻研学术，十年来不懈努力，将科室打造为河南省重点中医专科。在全国中西医结合周围血管专科领域，马立人教授的名字耳熟能详，他是中西医结合治疗周围血管疾病的“代言人”，在一次国内、国际专科高峰论坛中，他将特色中药联合现代化西医疗的技术推广至全世界。

马立人是河南中医药大学硕士研究生导师，创建了我市第一个血管外科，是第六批全国老中医药专家学术经验继承工作中最年轻的指导老师之一；他是国际血管联盟(IUA)中国分部糖尿病足专家委员会常务委员，还是该联盟河南分部糖尿病足与创面专家委员会主任委员；他是国家名老中医崔公让的学术传承人，是我市医疗行业唯一的

国家级三级学会主委；他主持成立了平顶山市中西医结合学会周围血管专委会、平顶山市医学会血管外科专业委员会，在中西医结合治疗周围血管疾病方面作出了重要的贡献；他带领学科团队致力于周围血管专科发展，牵头成立中原糖尿病足专科联盟……

在马立人的办公室里，国家级中医大师唐祖宣赠与其的书法作品“聚焦糖尿病足 造福一方百姓”格外醒目。这副对联可谓马立人教授的真实写照。多年来，他践行德医双馨的使命担当，敬业奉献，忘我工作。由于成绩突出，他被评为平顶山市第九批、第十一批科技拔尖人才，并先后获得平顶山市卫生系统职业道德先进个人、市职工一线技术英杰、市科协全市先进工作者、市创新争光奖、平顶山市劳动模范及河南省劳动模范、河南省首届“医德医风标兵”等荣誉称号。马立人热

爱中医事业，心系百姓疾苦，面对日益危害人民健康的血管疾病，他毅然投身到助推周围血管专科发展的事业中。他多次参加国内、国际血管高峰论坛，并做关于糖尿病足与创面的专题演讲，得到了日本、以色列等国专家的认可和赞誉。在我省血管外科，尤其是在糖尿病足与创面诊治方面独树一帜，得到业内广泛的认可。该科成立的“中以合作平顶山市糖尿病足与创面治疗培训中心”实现了与国际接轨。2019年，该科成立了“平顶山市周围血管疾病(糖尿病足与创面)临床医学研究中心”，该中心与“中国工程院付小兵院士团队”合作，成为中国创面修复建设“1239计划”全国356家培育单位首次评审通过的12家单位之一。另外，该中心还获得“重大疑难疾病(糖尿病及并发症)中西医临床协作试点项目联合单位”称号。

多年来，马立人还致力于基层群众的疾病筛查和健康宣教工作，足迹遍布我市的数十个乡镇。他带领团队开展了糖尿病足调查活动，向基层医务人员及群众普及糖尿病足的防治知识，将全民健康意识传递给数以万计的基层百姓。马立人还创建了平顶山市第一个杂交手术室，使糖尿病足及动脉硬化闭塞症患者在中医院得到了一站式治疗。他还成立了糖尿病足及慢性创面修复工作室，采用传统中医技术(生肌玉红膏)、以色列创面技术、现代负压吸引、PRP、干细胞等技术治疗慢性创面，使慢疮得到了快速愈合，缩短了愈合周期，受到了患者和社会的好评。

◆凝心聚力再出发

面对纷至沓来的成绩和荣誉，马立人没有停歇，他带领医疗和科研团队，又把目光聚焦在科室的长远发展上。

平顶山市中西医结合周围血管医院获批后，马立人对我市周围血管学科的发展又描绘了新的蓝图：整合三级糖尿病足诊疗资源，建立平顶山市糖尿病足分级诊疗中心，完善平顶山市区域性糖尿病足管理体系，提高平顶山地区医疗机构糖尿病足诊疗及防控水平；选取郑县、宝丰、叶县、鲁山、舞钢等县(市、区)医院为协作单位帮扶带教，作为糖尿病足及创面诊疗区域分中心，建设中管局获批的科研项目“平顶山市糖尿病足分级防控平台建设及应用”，真正把科研和联盟单位分级转诊落到实处，从软件到硬件完善平顶山市区域性糖尿病足管理体系，提高平顶山地区医疗机构糖尿病足诊疗及防控水平；建立平顶山市周围血管院士工作站，搭建高层次科技创新平台，发挥院士高端智力对我市推进自主创新起引领带动作用；响应全面推进鹰城英才计划，引进创新创业团队，共同开展干细胞治疗糖尿病足与创面项目工程；设立独立的研究实验室和成果转化室，在中心验方制剂基础上，使产品升级，利用联盟单位优势，更好地服务老百姓。

展望未来，马立人充满信心。他表示，希望通过3至5年的努力，让我市的周围血管学科建设能够成为中原医疗行业的一个名片，联合众多省内外周围血管专科，汇聚出中原地区周围血管疾病诊治的强大力量，有力推动我省乃至全国糖尿病足医疗专业的发展。